

ПРОПАГАНДА НАРКОТИКОВ В ИНТЕРНЕТЕ НА ПРИМЕРЕ КЛИПОВ ИСПОЛНИТЕЛЕЙ РЭПА

Мавлонхонов Хабибулло

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Козел В.И. – к.п.н., доцент

Научная работа содержит исследование пропаганды наркотиков в интернете на примере клипов исполнителей рэпа, таких как группа «RASA», «Баста», исполнителя Элджея. Поднимается проблема неэффективности родительского контроля.

Ежегодно из-за наркотиков умирает 100.000 человек, по большей части молодёжи. Кто внушает детям и молодежи нормальность и правильность употребления наркотиков.

Первая причина – это, конечно, вся современная медиасреда. Причём не только интернет, но и телевидение, фильмы, музыка, всё это в равной степени сейчас пропитано пропагандой наркотиков. Особенно это касается музыки. Именно современные реперы сейчас стали основными пропагандистами наркотиков.

Современные синтетические наркотики имеют несколько очень серьёзных отличий от тех наркотиков, которые были в 90-х годах. Первое – это зависимость от всех современных синтетических наркотиков, которая наступает с первого раза. Второе – это разнообразие: соли, скорости, спайсы. Третье – это доступность. Четвёртое – современные наркотики приводят к распаду личности.

Существует немало музыкальных групп, в клипах которых идёт пропаганда наркотиков. Приведём несколько примеров музыкальных групп. Группа «RASA». Песня «Танцы под фонарём». Вот текст песни, её припев, и по большому счёту основные слова: «Танцы под фонарём, музыка так орёт. Скорость спать не даёт, мы убитые вдвоём». Для тех, кто не знает, «скорость» – это сленговое обозначение группы современных наркотиков с соответствующим эффектом, кстати, описанным в этом же тексте (скорость спать не даёт), ну и «мы убитые вдвоём» – тоже, я думаю, понятно о чём, о каком состоянии идёт речь и от чего это состояние наступило. А дальше: «Мало пополам нам будет эта пудра. Чё нам будет, надо брать. Брать надо, брать надо, брать, надо брать». На языке наркоманов «пудра» – это любое наркотическое вещество, употребляемое через нос [1].

А вот кадры из очень популярного клипа Басты «Лёд». На данный момент на ютубе у этого клипа уже более 26 миллионов просмотров.

Держа в руках пакетики с фасованным кристалльным белым порошком, певец поет: «Долби мой лёд, но не замерзай. Сколько не завязывай – не завязать».

Лёд на сленге наркоманов – это метамфетамин, страшный синтетический наркотик, превосходящий по силе героин примерно в 2 раза. Изготавливается в форме кристаллов. Слушаем дальше: «Долби мой лёд, не жди, когда растает. Найди что-то своё в этом цельном кристалле».

А начинается этот клип вот таким вступлением: «Да, ты знаешь этих ребят. Это те парни, о которых я тебе говорил. Они мутят лёд и раздают его. Они мутят лёд и раздают его всему городу. Просто раздают, – нет, просто раздают бесплатно. У всех уже есть, это есть везде» [2].

В этих примерах нет прямой пропаганды в привычном виде, всё сделано так, что в такой завуалированной форме те, кто не в теме, могут просто не понять, о чём речь, а вот зато подростки прекрасно понимают, и именно на них это и рассчитано. Хотя если мы возьмем песни многих современных популярных реперов, вроде Элджея, то там чаще всего наркотики называются прямо и открыто: «В стакане газировка с ягодным сиропом... У нас передозировка, не звоните копам...».

В соцсетях пропаганда наркотиков также процветает, только там она идёт, как правило, под видом юмора. Юмор снимает внутреннюю защиту от противоестественных вещей, он сбрасывает градус опасности, и если вы над чем-то смеётесь, то вы больше не воспринимаете это как серьёзную угрозу. И в случае с наркотиками такая пропаганда особенно действенна. Вот пример такой группы, и примеры её контента. Кстати,

58-я Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск, 2022

называется она «drugs», что является сокращением от drags, что переводится с английского как «наркотики». Подписчики этой группы, судя по их аккаунтам, в основном школьники. У каждой записи почти по 100.000 просмотров, и в этой группе, занимающейся прямой пропагандой наркотиков среди несовершеннолетних, более 200.000 подписчиков, и таких групп в ВК много.

В ВК есть кнопка «пожаловаться» и когда на неё нажимаете, то среди вариантов выпадает «пропаганда наркотиков». Так вот, кнопка эта по факту не работает, потому как администрация ВК не считает такой контент и такие группы пропагандой наркотиков. В комментариях идёт активная продажа наркотиков через прямые ссылки на магазины. Более того, подобные группы доступны через простой поисковик даже не зарегистрированным в ВК детям, с включенным родительским контролем, если на нем не стоит запрет соцсетей. При тесте родительского контроля на поисковый запрос “соли скорости купить” (названия современных наркотиков) браузер хром не выдаёт сайты по продаже наркотиков. И это при включенном родительском контроле “сафе кидс”. Причем в настройках стоит запрет на категорию «наркотики и психотропные вещества». Почему так происходит? А все просто, родительский контроль работает только по очень узкому списку запрещенных фраз и названий наркотиков, и вот этих названий, как выяснилось, он не знает. Соль и скорость, они имеют и другой, так сказать привычный смысл.

Список использованных источников:

1. Режим доступа : https://www.youtube.com/watch?v=OmRIWnZdG2c&ab_channel=RASAMUSIC. – Дата доступа: 23.03. 2022.
2. Режим доступа : https://www.youtube.com/watch?v=OmRIWnZdG2c&ab_channel=RASAMUSIC. – Дата доступа: 23.03. 2022.